

J. L. ESTELRICH
DIRECTOR
REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, núm. 32
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO
Pesetas
un mes: En España... 1'25
Ultramar... 1'50
Extranjero... 2'25

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSE TOUS
FUNDADOR—PROPIETARIO
ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, núms. 14 y 16.
Telegramas: HORA-PALMA.
Anuncios; reclamos y comunicados
CENTRO DE ANUNCIOS P. Sta. Eulalia, 10
Número suelto... ptas. 0'05
Id. atrasado... 0'10

La Navidad de NUESTROS ABONADOS

Lotería Nacional
Sorteo del 23 Diciembre 98.
Participación gratuita a NUESTROS ABONADOS

Almanaque de LA ÚLTIMA HORA
para 1899
Confeccionado expresamente para NUESTROS ABONADOS

Para tener obción a dichos regalos precisa estar inscritos en las listas de suscriptores del actual mes de Noviembre.
El valor de los regalos que durante el año hace LA ÚLTIMA HORA a sus abonados excede al importe de suscripción.
El servicio telegráfico y de información de LA ÚLTIMA HORA, está a la altura del que publican los mejores periódicos de la península.
La Revista LA ÚLTIMA MODA que regala LA ÚLTIMA HORA a sus abonados, puede competir con las mejores que se publican en la Península.
LA ÚLTIMA HORA sirve a sus abonados las interesantes revistas BLANCO y NEGRO, NUEVO MUNDO y BARCELONA CÓMICA, por el precio de 2 pesetas trimestre, siendo de 3 pesetas para los no suscritos.
El favor que el público nos dispensa, mediante el cual nuestra tirada alcanza hoy a

4300 ejemplares

(para la cual hemos tenido necesidad de adquirir una máquina reactiva, primera y única en las Baleares) nos permite hacer a nuestros estimados lectores las anteriores concesiones, y otras que iniciaremos si Dios nos concede fuerzas para ello.

Anexión de Filipinas

Juicios de la prensa yanqui

El presidente Mr. Mac-Kinley, muy bien secundado por la prensa americana que se lee en Europa, pretende hacer creer que se ha decidido a pedir la cesión de Filipinas obligado por el sentimiento público que se ha manifestado unánime en favor de la anexión, en ocasión del viaje de Mac-Kinley a la Exposición de Omaha.

Es, pues, conveniente hacer constar que no hay tal unanimidad en el pueblo americano; los extractos telegráficos de la prensa americana no dejan en este punto lugar a duda.

El World, cuyos sentimientos jingoístas se han puesto bien de manifiesto durante la insurrección de Cuba, dice que el pueblo americano no desea quedarse con las Filipinas y que el Parlamento americano, a quien corresponde la ratificación del tratado de paz, se negará probablemente a aceptarla, cualesquiera que sean las condiciones en que se adquieran.

El Evening Post. El solo anuncio de los propósitos del Gobierno para quedarse con las Filipinas ha perturbado al partido republicano. En nuestra historia política no hay hasta ahora ejemplo de una escisión en el partido que ocupa el poder, una semana antes de las elecciones, comparable a la protesta de uno de los jefes más caracterizados y antiguos del Senado.

Dice éste—se refiere al senador Hoar—que la política de anexión del Gobierno enfierra el mayor peligro porque, ha pasado el país desde el desembarco de los puritanos. Afirma otro senador que no se deban tomar las Filipinas, no; ya pagando por ellas 40 millones de duros, sino aunque dieran 40 millones de duros encima.

Esta política caracterizada por el vampiro del imperialismo, es incompatible con la Constitución. Su solo anuncio hará titubear a los lectores amigos nuestros, que creen que su deber es ayudar a los demócratas donde haya candidatos republicanos que simpaticen con ella y no siga el ejemplo de los Hoar, Hale, Carnegie y de órganos tan

importantes del partido del partido como el Advertiser de Boston, el Bulletin de Filadelfia y tantos otros periódicos republicanos.

El Sun, de Baltimore, con la concesión de la independencia a Cuba, el objetivo de la guerra está conseguido. Renovarla para echar a España de Filipinas y para obligarla a pagar la deuda de Cuba, sería una cuestión nueva. Pa emprenderla hay que consultar antes al Congreso y al pueblo.

El Post.—El primer paso de la política colonial será hacer concesiones a los monopolizadores, y el único paso que se dé después será el de crear una multitud de destinos para colocar a los amigos políticos que no están aún colocados. Cuando hayamos entregado Filipinas a los sindicatos de especuladores, cesará como por encanto la filantropía solicitada del Gobierno.

El Ledger de Filadelfia: Es absurdo comprar la anexión de Filipinas con la adquisición de California y de otros territorios de América que adquirimos. Cuando compramos a California no compramos con ella una insurrección formidable como la de Filipinas, ni adquirimos territorios dominados por millones de salvajes.

La corrupción y el estado de insurrección de unos cuantos millones de ignorantes filipinos no nos ocasionarán insurrecciones y conflictos de los que somos responsables.

¿Para qué buscar tantas contrariedades? Que se las lleven.

PARA LAS DAMAS

LA LEVITA

Origen del feminismo

¿Ha sido el hombre o la mujer quien ha tomado las armas el primero en esta guerra ya hace tiempo declarada entre los dos sexos, y que acabará, por poco que dure, haciendo imposible la vida a uno y otro? ¿Ha sido la mujer quien, sin otro motivo que su capricho, se ha insurreccionado contra la secular autoridad del hombre? ¿No podría ser que éste haya abusado de su autoridad ó rehusado llenar los deberes que se derivan de sus derechos? ¿A quién, pues, hay que culpar de la responsabilidad del movimiento feminista?

La cuestión es difícil de resolver, como lo son todas las cuestiones de origen, puesto que no ha sido posible llegar a saber después de tantos siglos de ciencia, si ha sido la primera gallina la que puso el primer huevo, ó al contrario. Pero a falta de una solución definitiva, el asunto puede al menos servir de materia para varias opiniones diversas, y es un tema a discutir acerca del que sería curioso interrogar el mayor número posible de personas.

Nuevo para nosotros es este asunto, es uno de los que más fija la atención de los escritores ingleses y americanos. No se pasa un mes sin que en alguna revista se debata este tema, y no deja de ser interesante la respuesta que acerca de ello ha dado miss Elisabeth Bisland en la North American Review.

Esta señora empieza afirmando que la mujer hubiera preferido la antigua relación de los sexos, a la que pretende establecer la lucha feminista.

«Tengo la certeza—escribe—que si el hombre hubiera querido, conservaría intacta su autoridad sobre la mujer, y que aun ahora, de él solo depende que la mujer se someta a ella ó que se emancipe definitivamente.

La actitud presente en la mujer no ha sido escogida por ella, se le ha impuesto el hombre. Desde los tiempos más antiguos se ha acostumbrado a la mujer a no tener más que un solo objeto: agradar al hombre, a su amo. Agradarle era su única ambición.»

¿De dónde proviene, pues, que la situación haya cambiado, y que la mujer, después de haber soñado tan largo tiempo con ser agradable al hombre, no piense en la actualidad más que en vengarse por todos los medios? Mr. Briland examina las principales contestaciones aducidas a este problema. Para los unos—dice—la cosa es una consecuencia natural del naufragio general de todos los privilegios. La emancipación de la mujer no es, a su juicio, más que una nueva etapa en el gran proceso de la democracia. Otros suponen que en nuestros

tiempos de investigación universal, la supremacía del hombre, como una multitud de instituciones tradicionales, obligada a hacer ver la prueba de su legitimidad, y no habiendo podido presentarla, ha tenido que ceder el puesto a un régimen más equitativo. Otros sostienen que la mujer ha abierto los ojos acerca del valor real del hombre, y que le ha encontrado muy pequeño para los defectos que se abrogaba.

Pero todas estas opiniones tienen para Mr. Bisland el defecto común de no admitir que la mujer, por naturaleza es esencialmente antidemocrática. La mujer no tiene por instinto el gusto de la igualdad. Lo que le agrada es consagrar toda su alma al servicio del ser amado.

La causa verdadera y única de la emancipación de la mujer es que el hombre ha abdicado voluntariamente su autoridad. Como todos los súbditos, la mujer pedía a su amo dos cosas, «Panem et circenses».

Pero cuando la revolución industrial, traído por las máquinas, puso fin al antiguo sistema patriarcal, el hombre ha encontrado menos fácil el sostenimiento de la mujer, y sin mucha repugnancia ha dejado a la mujer que se sostenga por sí misma. Era el primer golpe dado a su fe y lealtad.

El hombre hasta entonces todopoderoso, confesaba su incapacidad para hacer vivir a sus hermanas, hijas y primas, que se habían acostumbrado a considerarle como la fuente de su vida, y habían sido dichosas trabajando y alimentándose bajo su techo. Forzado así a buscar su subsistencia fuera, la mujer salió de la casa del hombre, y en el camino se hizo muchas reflexiones que no se hubiera hecho de continuar a su lado.»

Pero no es esa, según Mr. Bisland, el principal motivo de la revolución de la mujer. La mujer puede en rigor pasar sin pan; lo que le es indispensable es el aplazar el lujo «circense». Y el hombre le ha quitado este alimento vital. «El hombre de otros tiempos era frecuentemente brutal para su compañía, pero fascinábala por el brillo de su lujo. Sabía que ella tenía necesidad, para amarle de verle guapo y ricamente adornado.

Es la ley natural, entre los peces y los pájaros, que el macho se engalane para agradar a la hembra. Solo el hombre, absorbido en las preocupaciones de sus comodidades, ha olvidado satisfacer esta necesidad de la mujer. Lleva trajes negros de una sencillez ridícula; ha erigido en teoría la ausencia del color y la rigidez de la forma favorecen a un sexo, como si el soldado—el más viril de los hombres—no llevar siempre traje de color.

¿Y pretende indignarse ó escandalizarse de la preferencia que muestra la mujer hacia ese mismo soldado galoneado de oro al ver a un tenor vestido de seda y con plumas en el sombrero? Así el hombre espontáneamente se ha despojado de su prestigio a los ojos de la mujer.

Además, ha acentuado esta abdicación renunciando a sus antiguas maneras galantes tan necesarias para la mujer como la seda y los adornos. «Todo amante inteligente sabe que es indispensable para conservar el corazón de la mujer amada repetirle que se la quiere desde por la mañana a la noche. La mujer tiene necesidad de esto para estar segura de que se la ama, y sólo a este precio corresponde. ¿Y como se quiere que la mujer crea un héroe al hombre si éste renuncia a conservar la apariencia y las maneras de aquél?»

Ya estamos advertidos. Cuando hayamos acabado de sonreír ante esta advertencia, tal vez pensemos en que no es tan risible como parece. Nada prueba que en esta guerra funesta, cada día más viva entre los dos sexos, la falta primera no provenga ni del hombre ni de la mujer, sino sencillamente de la levita.

Interesante a las señoras

Ha llegado a esta capital el representante de la casa E. y J. Pampló de Valencia señor Pastor con un extenso muestrario de las más altas novedades del país y extranjeras y un inmenso surtido en sedería de su propia fabricación. Las señoras que desean ver el muestrario pueden pasar aviso a la Fonda Barnils donde se hospeda é inmediatamente se pondrá dicho señor a sus órdenes.

El proceso Dreyfus

Declaración de un general.

París 6.—Es muy comentada la declaración del médico que asistió al general Darras, presidente que fué del consejo de guerra que condenó a Dreyfus.

Según dicho médico, el general, en un acceso de fiebre, exclamó: «¡Hemos condenado a un inocente!»

Mañana comenzará la instrucción del proceso de revisión de la expresada causa.

Se cree que la sustanciación de la misma exigirá algunos meses.—Fabra.

TOROS

Tres toreros heridos.—Sin matadores

Dice un periódico de Madrid, refiriéndose a la novillada del domingo último: «La novillada de ayer fué una verdadera desdicha para todos.

Los toros, malos; los toreros, desgraciados: el público escasmísimo.

El primer Andalid cogió y volteó al simpático banderillero José Moyano, causándole una herida en una mano, leve, y una contusión de poca importancia, «en la región escapular izquierda», vulgo paletillo.

El mismo torero enganchó por el pecho al primer espada, Bombita Chico, y después de zarandearle aparatosamente, le arrojó en tierra con el traje destrozado.

El médico de guardia suscribió para la presidencia el siguiente parte facultativo:

«El diestro Ricardo Torres, Bombita, ha sufrido, durante la lidia del primer toro, una herida por desgarramiento de la región precordial de cuatro centímetros, penetrando esta la aponeurosis superficial del pectoral mayor, lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Lozano.»

La herida recibida por Bombita Chico está situada, dicho sea para mayor claridad, encima de la tetilla izquierda, y es de pronóstico reservado, por las complicaciones que pueden sobrevenir.

El diestro Valentín mató medianamente los toros segundo, tercero y cuarto; pero también le llegó su hora, y al herir a este último fué suspendido por un muslo y derribado en la arena.

Afortunadamente, el puntazo que recibió en la «región trocántica», según reza el parte facultativo—no es de cuidado por su poca profundidad.

Los tres toreros cogidos y lesionados no pudieron continuar la lidia, y Palga de Triana, que tan torpe es en los avisos de matar, como hábil é inteligente con las banderillas, despachó los últimos toros de manera tan horrible, que:

Sólo el recuerdo abrumador me arrebra, como dijo el autor de El Vértigo.

Resultó, en suma, la novillada de ayer, una verdadera calamidad taurina, tanto por el ganado como por los lidiadores.»

El conflicto anglo-francés

VUELVE LA ALARMA

Londres 6.

Lo de Fashoda no resuelve nada

Se acentúan por momentos la tendencia a ensanchar la esfera de la cuestión de Fashoda, haciéndola extensiva a todos los problemas pendientes con Francia.

Las palabras del marqués de Salisbury aludiendo a las discusiones futuras con Francia y a la probabilidad de que la retirada de Marchand no ponga fin a las divergencias de criterio existentes entre los gobiernos francés é inglés, son interpretadas aquí en el sentido de que la cuestión de Fashoda no es más que el primer eslabón de la cadena de los conflictos existentes, y que quedan por plantear por la actitud de Inglaterra, disputas como se halla a reivindicar todos sus derechos y a imponer todas sus pretensiones con la amenaza de apelar a los medios de fuerza en caso de oposición.

Se sabe que esta reivindicación de derechos y esta imposición de pretensiones abarcará una esfera infinitamente más extensa que la del Africa ecuatorial.

Varios periódicos hablan ya de poner sobre un pie diferente las relaciones entre Inglaterra y Egipto.

En una palabra, la evacuación de Fashoda no ha terminado el conflicto y la situación, lejos de ser satisfactoria, vuelve a ser alarmante.

Inglaterra quiere la guerra

En todos los círculos predomina la impresión de que Inglaterra, sabiendo que Francia no está dispuesta para la guerra, se halla resuelta a imponerle una serie de humillaciones y de abdicaciones que antien a su tradicional enemigo, ó a obligarla a la guerra con la esperanza de destruir el poderío naval francés y apoderarse de las mejores colonias francesas, siguiendo el ejemplo de lo hecho por los Estados Unidos con España.

Las noticias que aquí se tienen hacen creer que Rusia ha abandonado a Francia en la cuestión de Fashoda, y que pudiera hacer otro tanto en caso de guerra con Inglaterra.

Si no sucediera así, y Rusia se pusiera con sus ejércitos y su escuadra al lado de Francia, considerárase posible una alianza de Inglaterra con los Estados Unidos y es posible que también con Alemania.

Opinión de los rusos

Londres 6

La prensa rusa examina el estado del conflicto entre Francia é Inglaterra y atribuye gran alcance a la decisión de evacuar a Fashoda adoptada por el gabinete francés.

El periódico Novosti, comentando esa resolución, después de declarar justas las pretensiones de Francia á abrirse paso hasta el Nilo, dice que el gobierno de la república ha preferido desistir de sus planes en nombre de los intereses del país bien entendidos.

A juicio del Novosti, Francia ha prestado un gran servicio á Europa entera sacrificando sus aspiraciones por amor a la paz, y ha mostrado una vez más que el buen sentido se impone en aquella nación.

CONTRA LAS ANEXIONES

El senador Hoer

El telegrafo nos ha transmitido la protesta del senador norteamericano Hoer, contra la anexión de territorios a los Estados Unidos á expensas de España, protesta hecha en un discurso pronunciado en un meeting celebrado en Worcester (Massachusetts), pero merecen conocerse los términos en que el senador yanqui se expresó.

Este discurso ha producido gran sensación en América. El senador Hoer es un hombre de gran influencia en el Congreso y profundamente respetado en todas partes, por la tanto su solemne oposición a la anexión es seguro que producirá gran efecto, cuando esta cuestión se trata en el Senado norteamericano.

«Los Estados Unidos—dijo—se hallan en peligro de transformarse de la gran República fundada en la Declaración de Independencia, en un vulgar imperio fundado en la fuerza bruta.

Niego terminantemente que Puerto Rico y las Islas Filipinas puedan ser americanos por derecho de Conquista.

No existe autoridad ni derecho bajo la Constitución de nuestro país para adquirir ningún territorio extranjero como no sea por un tratado aprobado por los dos tercios del Senado ó por un acta legislativa, en la cual el presidente y ambas Cámaras vayan unidos.

Lamento profundamente que los Estados Unidos se dejen arrastrar por el ejemplo de Inglaterra. La Gran Bretaña ha gobernado y gobierna sus colonias y dependencias bajo instituciones fundadas, como Gladstone ha dicho, en la doctrina de la iniquidad.

Si los Estados Unidos quieren rivalizar y sobrepasar a Inglaterra en poder nacional, deben para ello seguir los procedimientos que han inspirado la fundación de nuestra nacionalidad, nuestras instituciones basadas en la igualdad y nuestra política pacífica y democrática, no los procedimientos ingleses.

Así esta nueva política americana de anexión por viva fuerza de territorios pertenecientes á España, lo mismo Puerto Rico que Filipinas, es una política contra todo derecho, una política fraudulenta y que traerá graves peligros a los Estados Unidos.

No puedo, pues, menos de rebelarme contra la idea de que el pueblo americano se someta á tal transformación como la que supone el salvaje y apasionado grito por imperio colonial.»

LA ROQUETA

Fabrica de cerámica, azulejos y baldosas de Pedro A. Cetró

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos. Se servirán toda clase de encargos para decorado. Baldosas de barro incrustado de varios dibujos. Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte. Entre Santa Catalina y San Españolet.

Colmado «LA PROVIDENCIA»

En virtud de la conferencia celebrada en el Colegio Médico Farmacéutico por el reputado médico D. Miguel Berga, hemos determinado fabricar panes de harina de trigo mallorquina (cuya primera y legitimidad garantizamos), los que se expendirán en este Establecimiento todos los días. SE SIRVEN A DOMICILIO.

Guía general descriptiva de la REPUBLICA MEXICANA

Edición ilustrada de 20.000 ejemplares, próxima a publicarse. Estadística de Importación y Exportación. Reseñas de los principales establecimientos comerciales que allí existen; y referencias de las más importantes casas mercantiles de Europa y las Américas. Esta obra circulará en todo el mundo, mayormente entre gente de negocios y es de actualidad y vital interés en España, por lo que se nos hace prescindible el encomio del anuncio en la misma por parte de las principales casas exportadoras de Baleares.

SE ADMITEN ANUNCIOS y facilita, prospectos, muestras y detalles el Representante para Baleares: JOSE RAMONET Y RIU—Palacio, 31-1.—Palma. OBSERVACION IMPORTANTISIMA.—La casa editora que cuenta cerca 30 años de arraigo en México, se ha ofrecido para facilitar datos a sus clientes, así como velar por sus intereses y aun representarlos caso conveniente en toda la República.

JARABE VERMIFUGO

El preparado por J. SUREDA LLITERAS es el que más rápidamente destruye las lombrices (Cuchs), y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como:

Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc., etc.

Es sumamente agradable. Regenera y fortalece a los niños.

CALLICIDA SUREDA

Mediante su empleo desaparecen en muy breve tiempo los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de

J. SUREDA LLITERAS Brosa-9-PALMA.

Línea de Vapores Transatlánticos

de Pinillos Izquierdo y C.ª S. en C. DE CADIZ

SALIDAS FIJAS PARA LAS ANTILLAS, MEXICO Y ESTADOS UNIDOS

para HABANA, CIENFUEGOS y VERACRUZ con escalas en PUERTO-RICO, MAYAGUEZ y PONCE, saldrá de este puerto el día 20 de Noviembre el vapor



Capitan D. ABILIO DE UGARTE

admite carga y pasaje para dichos puntos y Canarias.

Además la admite con transbordo en Veracruz dando conocimiento directo, para Tuxpan, Tampico, Frontera, Campeche, Laguna, Progreso y Coatzacoalcos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Palma.

Sres. Martínez y Planas, S. Juan-20

AVISO A los expendedores de bebidas.

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores agnades y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas a la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases. Pídanse catálogos de instrucción en el depósito

Droguería de JOSE JUAN, Marina, 20, 22 y 24.—Palma de Mallorca.

TREATAMIENTO DE LA DIABETES
VINO URBANO PÉPSICO
 PREPARADO POR
J. TORRENS FARMACÉUTICO

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares. Res del extracción, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditados por un reconocido y que sobradamente suficiente para sustituir la alimentación del paciente diabético, permitiendo la continuación de su vida normal, y evitando el uso de medicamentos que le ocasionan molestias y sufrimientos.

Es un sabor fresco y exquisito, agradable y solemne de los diabéticos.

Depositos: En Palma: Centro Farmacéutico.—En Barcelona: Societat Farmacéutica Española y Farmacia del doctor Pizar, Plaza del Pinar, 6.—En Soler: Farmacia de J. Torrens.

GRAN VIVERO DE VIÑA AMERICANA

de Miguel Bonnin Calle Ancha, n.º 50—LA PUEBLA

Este vivero cuenta con muy buenas plantaciones de excelentes barbados siendo el precio y tamaño los siguientes: Rupestris-Lot de 80 cens. de alto a 5 pesetas el ciento. Rupestris Martin de 80 cens. de alto a 5 pesetas el ciento. (ESTAQUES).—Rupestris-Lot de 30 cens. de alto a 1 peseta el ciento. Rupestris-Lot de 40 cens. de alto a 1'25 pesetas el ciento. Rupestris-Lot de 60 cens. de alto a 1'50 pesetas el ciento.

Viaje de recreo a las maravillosas Cuevas del Drach y visita al lago de los FRANCESES

descubiertas por Mr. E. A. Martel (1856) en el tránsito de Manacor. **IDA Y VUELTA EL MISMO DIA** PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas. El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 13—Manacor.

ACADEMIA DE Contabilidad comercial CALIGRAFIA Y DIBUJO

aplicado a las Industrias Artísticas. Palacio, 31-1. Cálculo mercantil y ampliación con operaciones útiles en algunas ciencias e industrias. Teneduría de libros, por partidas dobles, rigurosamente adaptada al vigente Código de Comercio. Caligrafía de escritura, de adorno y especial para borrados. Dibujo lineal, de adorno y al natural, aplicado a varias ciencias, industrias y artes mecánicas.

Cajas de hierro FRANCISCO MARTINEZ



SAN AGUSTIN, 22 PALMA DE MALLORCA

Bañuelos

Se harán de todas clases los sábados domingos y días de fiesta, en el horno de la calle de las Capuchinas, número 3; como también todo lo concerniente al ramo de repostería y pastelería. Todos los días a las 12 encontrará el público opancells. No equivocarse FORN FONDO.

Billar pequeño

Tanto se vende como se alquila uno con todos sus enseres.—Informarán Calle del Sindicato, 134, Fábrica de Gasoceros.

Piloto

Se necesita uno para el laud «Nuestra Sra. del Carmen».

Aviso

En la calle de la Palma, núm. 9, se ha instalado una escuela nocturna de adultos a cargo de D. ANTONIO QUETGLAS, con el haber de 1'50 ptas. mensualmente.

Plantel de algarobos

En la droguería de Antonio Salvá, Plaza Mayor, 38—Luchmayor, hay en venta, pies de cinco a ocho palmos.

Baños de la calle de los Huertos. Quedarán cerrados el 15 del corriente.

Para alquilar un primero y segundo pisos, calle de los Olmos, núm. 133. Agua a grifo y excelentes luces y ventilación. Precio 25 pesetas y 20 pesetas respectivamente. Informes, Olmos, 127—tienda.

Pérdida: Anteayer se extravió cerca el predio «Son Dureta», del término de esta ciudad, un perro podenco, de unos dos años, pelo blanco manchado. Se replica a la persona que lo tenga en su poder lo entregue a la fonda de Can Gasparó, calle Sta. Cilia.

Alquiler: Está para alquilar una espaciosa casa de recreo, situada en el Terrazo, calle de la Salud, darán razón en el número 80 de la misma calle.—Para informes, Centro de Anuncios, P. de Sta. Eulalia-10

PIANO: Se vende uno en buen estado, calle de Salas, núm. 54—entresuelo, esquina Sta. Cruz.

BAÑERA: Hay una preciosa bañera para vender.—Informarán: calle S. Felio, núm. 9.

Imp. de J. TOUS.

TIENDA NUEVA DE «SAN JOSÉ»

CENTRAL, BRONDO-7

SUCURSAL, JAIME II-14

Sección de géneros blancos

Alconchados.—Especialidad en géneros para camisas de señora.—Tiras bordadas y entredós.—Lienzos en todos anchos y clases.—Mantelerías hilo y de algodón en todas clases y tamaños.—Gran novedad en juegos thé color.—Tohallas de hilo y de algodón.—Especialidad en tohallas rusas.

Pañolería

Extenso surtido en pañuelos, 9/4.—Id. id. id., 7/4.—Id. id. seda.

Cortinajes, reps, brocateles en seda, tapicerías, yutez, damascos, cubre-camas, inmenso surtido en banovas, flecos y abrazadera para portiere, hermoso surtido en alfombras, etc.—Objetos del Japon propios para regalos y adornos. Depósito de mantas de lana y esteras del país a precios de fábrica.

Géneros de punto

Camisetas, pantalones, medias, calcetines, en lana y algodón en todas clases y tamaños.—Especialidad en camisetas rusas.—Gran surtido en trajes y medias para ciclistas.

Géneros para vestidos de señora

Cortes lana, alta novedad.—Jergas, en todas clases y anchos.—Armuros negros idem.—Gran variedad en géneros algodón.—Abundante surtido en franelas lana.—Artículos expofesos para abrigos.—Pañetes novedad.

Todo cuanto se desea para equipos de novios **LA CASA QUE VEN DE MAS BARATO**

¡Ojo, Ojo! Gran baratura en la Sucursal por cierre del Establecimiento. ¡Ojo, Ojo!

108 Folleto de LA ULTIMA HORA

Fromonty Risler

LIBRO CUARTO

abrumaba su corazón, Clara le evitó el trabajo de hablar.

—¿Has jugado, no es verdad? ¿Has perdido... y mucho? Hizo Jorge señal de que sí, y cuando pudo hablar confesó que necesitaba cien mil francos para dentro de dos días, y que no tenía de donde sacarlos. Clara no le dijo nada ni le hizo la menor recriminación, porque ora de aquellas que en presencia de una desgracia sólo buscan el medio de repararla. Allí en lo hondo de su corazón bendijo aquella desgracia que contribuía

a que se acercase a ella y se convertía en un lazo que debía unir dos existencias hacia tanto tiempo separadas. Quedóse un momento pensativa, y en seguida haciendo un esfuerzo, lo que probaba el trabajo que la costaba el tomar aquella decisión.

—No se ha perdido aún nada,—dijo.—Mañana iré a Savigny a ver al abuelo, y a pedirle ese dinero. No se hubiera atrevido Jorge a hablarla nunca de una cosa semejante ni tampoco se le ocurriera esa idea. ¡Era tan orgullosa Clara y tan poco amigo de hacer favores el abuelo Gardinois! Era en verdad un gran sacrificio el que hacía Clara, y una prueba de gran cariño la que le daba. De súbito apoderóse de él ese calor del corazón, esa alegría que que sucede a la pena, pasado el peligro. Presentóse Clara a sus ojos como un sér sobrenatural que tenía el don de la bondad y el del consuelo, en tanto que la otra, la de arriba tenía los

de la desesperación y de la crueldad. De muy buena gana habríase postrado de rodillas ante aquel hermoso rostro al que la espléndida cabellera recogida para la noche rodeaba como un nimbo azulado, y en el que la regularidad de sus rasgos, un poco severos, desaparecía ante una admirable expresión de ternura. ¡Oh! ¡Qué buena eres Clara! Sin responderle hizo Clara que la acompañase hasta la cuna de la niña.

—Dale un beso,—le dijo con mucha dulzura.—Juntos estaban a la cabecera de la niña, muy cerca el uno del otro, tocando la muselina del pabellón de la cunita, la cabeza inclinada sobre aquella respiración algo anhelosa aún a consecuencia de su enfermedad, y Jorge tuvo miedo de despertar a su hija y besó apasionadamente a la madre. Ese fué el primer efecto de esa clase que produjo en un hogar la aparición del hombrecillo azul, pues generalmente por donde pasa tan

horrible gnomo desune manos y corazones, aparta al espíritu de sus más caras aficiones soliviantándolo con mil inquietudes despertadas por el sonsonete de su cadencia y de su grito estridente, fatídico en lo alto de los tejados. ¡El vencimiento! ¡El vencimiento!

II REVELACIONES

—¡Aquí está Segismundo! ¿Qué tal Segismundo? ¿Y los negocios? ¿qué tal van? ¿Qué hay por la fábrica? Sonreía el anciano cajero al oír estas preguntas y distribuía amistosos apretones de mano al principal, a su esposa y a su hermano, habiéndoles y dirigiendo curiosas miradas a derecha e izquierda. Sucedió esto en una fábrica de papeles pintados del arrabal de Saint Antoine, en casa de los

Prochasson, cuya competencia empezaba a ser terrible. Eran antiguos dependientes de la casa Fromont que se habían establecido por su cuenta, y muy modestamente al principio, é ido creciendo en importancia poco a poco hasta llegar a tener muy buen crédito en la plaza. El tío de Jorge los ayudó muchas veces con su crédito y dinero, y esto contribuyó a que fuesen muy cordiales las relaciones que mediaban entre ambas casas y que se hubiese un saldo pendiente,—unos diez ó quince mil francos,—porque se sabía que en la de Prochasson estaba seguro el dinero. El aspecto de la fábrica no podía ser más tranquilizador. Las elevadas chimeneas arrojaban orgullosamente sus penachos de humo y al oír aquel ruido continuo se comprendía que los talleres estaban llenos de trabajadores. Los talleres eran claros; iluminándolos limpias vidrieras, todo tenía un aspecto de asiduidad, buen humor y dis-

otras mercancías que las mencionadas en buques de cabotaje, y si unas 700 toneladas de efectos varios en los vapores.

La importación ha consistido en un cargamento de 300 y pico de toneladas de carbón de Cardiff, que ha traído el velero de matrícula española llamado *Marles*.

En cuanto á compras realizadas en la península, tenemos noticia de las siguientes:

Una partida de 2.000 kgs. de harina en Barcelona, otra de 4.000 y pico de kilogramos en la misma plaza, 3 partidas de arroz en Valencia, 2.500 kgs. de patatas de Valencia también; una partida de cueros en Barcelona, procedentes del extranjero, varias partidas de liques en Alicante y una partida de 2.000 y pico de kgs. de efectos coloniales, como son azúcar, café y cacao en Barcelona, procedentes de Puerto Rico.

Nosotros continuamos vendiendo á Francia: almendron, algarroba en grandes proporciones, pulpa muy poca; higos, muchos y una pequeña partida de vinos.

De Valencia y Barcelona se nos han pedido dos cargamentos de carbon, uno para cada parte, y varias partidas de efectos, procedentes de nuestra industria para varias plazas de la península.

Precios que obtienen en plaza las siguientes mercancías:

Almendrón 105 pesetas el quintal mallorquin, higo 20 pesetas el quintal; cebada de 9'50 á 10 id, cañadil 21 id, id, garbanzos 24 id, id, avena del país de 9'50 á 10 id, id, maíz, de 10 á 12 id, id; frijoles 31 id, id, habichuelas de 54 á 60'00 id, habas para cocer, 18 id, id, para ganado 16'50 id, id, cerdos cebados de 11 12 id, id, asafrán 4 id id, 6 higos pasos de 7 á 12 id, id, y carbón 16 id, la tonelada.

Miércoles.—El movimiento de hoy á pesar de haber tenido alguna importancia, ha carecido de interés por haberse limitado únicamente á lo importado y exportado por los vapores correos.

Lo importado se calcula en unas 350 toneladas de carga varia, entre ellas buena remesa de tejidos de lana y algodón, cueros, drogas, quincalla, papel, ganado lanar de cerda y caballar, liques y otros.

Con un cargamento de habas procedente de Huelva ha llegado esta mañana la polacra goleta *Maxagan* de la casa Borrás.

La descarga no empezará hasta mañana y por lo mismo no se ha puesto precio á la mercancía.

La exportación se calcula en 350 toneladas de carga que ha conducido á Valencia el vapor *Unión*, entre ella unas 3 toneladas de higos en cajas.

La algarroba continúa como ayer, apesar de la baja de francos, indicando esto que van en aumento los pedidos desde Marsella.

El laúd *S. Miguel* se ha puesto hoy á la carga de un centenar de toneladas de troncos de encina, pedidos hace algunos días desde la península; y nada más por hoy.

El general Weyler

Nuestro colega *El Liberal* de Madrid, ocupándose de la actitud que estos días se ha atribuido al general Weyler, dice lo siguiente en su número del domingo: «Los amigos del general Weyler negaban ayer de una manera rotunda, las aproximaciones del ex-capitán general de Cuba al gobierno del Sr. Sagasta.»

Los weyleristas de aquí llegan también que sea cierto lo que los correspondientes han atribuido á nuestro ilustre paisano.

Y si sumamos lo que dicen unos y otros, la resultante no puede darnos mayor seguridad de que no hay los tactos de ceños que se habian supuesto.

El emperador de Alemania en Mahón

Desde ayer va circulando con mucha insistencia por esta capital, la noticia de que se halla fondeado en el puerto de Mahón el yate que conduce al emperador Guillermo de Alemania.

La noticia, que no hemos podido comprobar en los centros oficiales, procede de persona bastante autorizada.

¡Dices además que vendrá luego á visitar á Mallorca.

Veremos lo que será.

Personal de Aduanas

Por real orden del Ministerio de Hacienda se ha ordenado el siguiente movimiento de personal en el ramo de aduanas:

Se nombra administrador de la aduana de Herrera de Alcántara, con el haber anual de dos mil pesetas, á D. José García Sainz, vista que ha sido hasta ahora de la de Ciudadela.

Para ocupar este cargo se ha designado á D. Julio Trives oficial de la administración de Palma, quien disfrutará el haber anual de 1.500 pesetas.

Y para cubrir la vacante del Sr. Trives se ha nombrado á D. Antonio de la Rosa Muñoz, opositor aprobado con el número 137.

Del mar

En Barcelona se ha despachado estos pasados días para Mahón el pallebot *Estela*.

—Procedentes de Alicante y Barcelona ha fondeado esta mañana en el puerto los vapores *Luzio* y *Cataluña*.

También lo ha efectuado procedente de Mahón el vapor *Puerto Mahón*.

—Procedente de Huelva ha llegado esta mañana la polacra goleta *Maxagan* con un cargamento completo de habas.

—El próximo sábado saldrá para Marsella donde debe limpiar sus fondos el vapor *Santa Ana*.

Admitirá carga y pasaje.

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

MONJAS, N.º 14.—N.º 14.

Noticias generales

LA PROVINCIA

Ibiza, 7.—Aunque no muy numerosa, distinguida en extremo fué la concurrencia que asistió anoche á la *soirée* que tuvo lugar en los salones de *El Neutral*.

En la zarzuelita en un acto *Musica Clásica* rayaron á gran altura la Sta. Lola Amoles y los Srs. Cirer y Roselló.

Ha causado grata alegría en esta el nombramiento de canónigo de esta Catedral á favor del beneficiado de la misma Don Juan Serra.

Cabrera.—El jefe del destacamento de esta isla tuvo noticia uno de estos días pasados, de que había fallecido repentinamente, el patrón del bote San Juan, Antonio Torres Bonet, en el puesto denominado *Los Estells*, de la costa Sur de esta isla.

Trasladado al sitio de la ocurrencia con el cabo de matrícula, hallando ya cadáver al mencionado patrón y disponiendo se trasladara el cadáver al puerto.

El referido cadáver fué reconocido por el cirujano y se le dió sepultura el día siguiente en el Cementerio militar.

PALMA

El ministro de Fomento ha dispuesto que se anuncie á concurso de antigüedad la cátedra de física y química del Instituto de Mahón.

Según una real orden del ministerio de la Gobernación, deberán ser admitidos á examen los individuos que por enfermedad justificada no han podido concurrir al sorteo verificado entre los aspirantes á ingreso en el cuerpo de correos.

Anoche fué conducido á su última morada en Manacor, el cadáver del registrador de la propiedad de aquel distrito D. Julio Romero, ex-diputado á Cortes, y persona que por su buen trato y excelentes cualidades era muy apreciado en aquel pueblo y tenía buen número de relaciones en esta ciudad.

Descanse en paz.

Mañana en la Capitanía general se celebrarán exámenes para el ingreso en el cuerpo auxiliar de oficinas militares.

En el vapor *Puerto de Mahón*, que ha llegado esta mañana, han venido cuatro sergentes y un cabo del Regional número dos, con objeto de tomar parte en el concurso para el ingreso á la academia preparatoria, que se crea en esta capital.

Esta mañana ha celebrado sesión la Estación provincial bajo la presidencia del Sr. Canale, limitándose á resolver algunos asuntos administrativos.

Mañana á las doce se reunirá la Diputación Provincial.

El Sr. Guzmán, gobernador civil de esta provincia, ha visitado esta mañana las autoridades y corporaciones, despidiéndose para la península, á donde marchará en uno de los próximos correos.

Se encuentra en esta capital de regreso de Menorca el teniente de navío y particular amigo nuestro D. José Ibarra.

El Ayuntamiento repartió ayer 250 bonos de las cocinas económicas, los señores de la Junta 200, se despacharon allí 200 y se extrajeron 177 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de garbanzos.

Desde hoy en adelante el Ayuntamiento sólo repartirá 110 bonos.

De Barcelona ha llegado esta mañana el ilustrado sacerdote y amigo nuestro D. Cayetano Puerto, superior de las Hermanitas de los pobres.

Para Valencia ha salido el espada *Pinito* con toda su cuadrilla.

Procedentes de Cuba han venido esta mañana dos familias mallorquinas que no han querido residir en aquella isla bajo el pabellón norte-americano.

Según dicen los periódicos de Barcelona, hoy debe de haber salido de aquella capital para Mahón el nuevo coronel de Estado Mayor, recientemente nombrado, D. Federico Martínez de Arenzana.

Por esta comandancia de marina se reclama el procesado por contrabando Francisco Oll Albertí y otros tres.

El Opal-Pasta es para los solteros un tesoro inapreciable, en el cual hallarán un medio que les permita presentarse siempre con los vestidos limpios y con pulcritud esmerada. Para ello no hay más que emplear la pasta Opal. Quita con suma facilidad las manchas sin necesidad de mojar la ropa. De venta en las droguerías, etc., á 40 céntimos y 1 peseta cada tubo.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Andrés Apolinar y León Confesores.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Juan, dedicadas á San Zacarías y á Santa Isabel, padres del Bautista; exposición á la asis, acto continuo una misa rezada. Por la tarde, rosario, y al anoche, meditación estación y la reserva de S. D. M.

Cultos.—En la Merced, al nochever, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón en la Capilla de la reserva.

—En la iglesia de Santa Cruz, se continuará con mucha solemnidad la novena dedicada á Santa Gertrudis la Magna, y predicará el esclarecido orador sagrado D. Bernardo Matas.

Noticias militares

Se ha accedido á la petición del médico provisional del fuerte de Isabel II, D. Antonio Juli Selta en súplica de que se le conceda la vuelta á su anterior situación de reserva, con residencia en Monzón (Huesca), además se ha dispuesto que cause baja en el Cuerpo de Sanidad Militar y alta en la escala de reserva retribuida del arma de Infantería, como primer teniente de la misma.

—Se ha dispuesto que las fuerzas de la Guardia civil de Infantería de toda la Península, islas Canarias y Baleares, entreguen en los respectivos parques de Artillería el armamento que usan en la actualidad, recibiendo en cambio el fusil Mauser modelo 1893.

—Se ha concedido á Catalina Barceló Llodrá viuda, madre del soldado que fué del ejército de Cuba la pensión anual de 182'50 ptas.

En la Audiencia

Mañana á las diez y media se usará en juicio oral y público con intervención del Jurado la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Agustín Ferrer Melis acusado del delito de robo de dinero y efectos en Capdepera.

El Teniente fiscal Sr. Corral sostendrá la acusación y el letrado D. Gabriel Vidal defenderá al procesado.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos Municipales

BARCELONA

Día 7.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 4.

CATEDRAL

Día 7.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 1.

CEMENTERIO

Día 8.—María Lucía Taberner Salem, viuda, 67 años, Secorro, gangrena.—Micaela Gelabert Llompart, viuda, 78 años, Hospital, gastro enteritis.

HERPES

Y DEMAS HUMORES DE LA SANGRE, así internos como externos el EXTRACTO ANTHERPETICO DE DULCÍSIMA COMPUESTO DEL DOCTOR CASASA es el único que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto —En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casasa, plaza de la Constitución.

De venta en Palma. Farmacia de D. Ignacio Forteza Aguiló, Bolsería, 1-3.

Para pedidos: D. J. M. Pascual, Lauria 13.—Valencia.

Guillermo Serra y Bennasar

MÉDICO ESPECIALISTA

en partos y enfermedades de la mujer.

Premiado por la Sociedad Ginecológica española y por el Instituto Médico Valenciano, y en la Exposición anexa al IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, ha trasladado su domicilio y gabinete á la calle de la Tierra Santa —15— plaza de Quadrado (vulgo de las Monjetas)

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción.)

Gobierno cubano

Madrid 9 (9-m.)

Los corresponsales ingleses residentes en Cuba han telegrafiado á sus respectivos diarios participando que la asamblea Separatista en las sesiones que se propone celebrar elegirá á Máximo Gómez para presidente de la República cubana; Masó será nombrado vicepresidente; ministro de relaciones, Capote; Interior ó Justicia, Lanuza; Guerra, Calixte; Instrucción, Varona.

Los mismos perros

Madrid 9 (9-m.)

Londres.—En la procesión cívica que ha de verificarse con motivo de la toma de posesión del Lord Corredor de esta ciudad figurará una carroza alegórica de la alianza establecida entre anglo-europeos y anglo-americanos.

La carroza ostentará una leyenda que dirá: «El lazo de sangre que nos une es más fuerte que el brazo de mar que nos separa.»

La carroza tiene la figura de una nave, dentro de la cual un marino inglés sostendrá una bandera de los Estados Unidos y otro marino yankee una bandera de Inglaterra.

Los vinos en Francia

Madrid 9 (9-30 m.)

La comisión de Aduanas de la Cámara francesa ha aplazado el examen de las proposiciones que se le han presentadas; notificando que los derechos de importación que corresponden á los vinos han sido elevados considerablemente.

Huelga.—Fallecimiento.

Montejo.

Madrid 9 (10-m.)

La huelga de panaderos que se inició en Cádiz, lejos de estar conjurada, continúa más viva que antes y amenaza extenderse á Sevilla y otras poblaciones andaluzas.

En Barcelona ha fallecido la duquesa de Solferino.

En el expreso de Francia ha llegado á Barcelona el general Montejo, que viene de las Filipinas.

Fabris

Aviso

Se desea adquirir mobiliario y decoraciones apropiadas para un teatro. En esta imprenta informarán.

{ 256 }

—Trepad—dijo Ambrosio,—trepad y ponéos á horejadillas sobre aquella rama, y vereis y oireis... yo me quedaré aquí abajo en acecho.

El vizconde ne se hizo repetir la invitación y trepó con la ligereza de un joven, y cuando se aseguró en la rama indicada, hundió una mirada ansiosa en el interior de la sala.

Victoria y León estaban sentados en amor y compañía.

La joven tenía en la mano una carta yea.

CAPITULO XIV

Carta de la marquesa

Victoria había recibido aquella mañana una carta de su madre la marquesa de Morfontaine.

Esta carta decía:

«Mi amada hija: Hasta ahora no he querido darte ningún detalle de lo que ha ocurrido en casa desde la noche de tu partida, limitándome á decirte que tu padre se había ido á nuestra posesión de Anjou.

{ 251 }

»Y mientras yo me apoderaba de la carta, tuvo él como una revelación de la verdad.

—»Pero soy un necio—exclamó.

—»¿Por qué decís eso?

—»Porque vengo á decirlos, señora, lo que vos sabéis mucho mejor que yo.

»Y esto diciendo pateaba de coraje, y encontrando á meno el vaso de agua que había sobre el velador, lo estrelló contra la pared violentamente.

»Este acto de brutalidad insudita en un hombre bien educado, produjo en mí un efecto enteramente contrario al que él hubiera podido esperar.

»Instantáneamente me encontré serena, tranquila, resuelta á hacer frente á la tempestad.

—»Señor marqués—le dije,—¿habéis olvidado que estáis en mi presencia?

—»Mi hija! ¿Dónde está mi hija?—repetió ébribo verdaderamente de furor.

—»Vuestra hija ha partido.

—»¿Cómo? ¿Con quién? Contestad, contestad.

»Y cogiéndome de la mano me sacudía violentamente.

»Yo llevé la mano libre al cordón de la campanilla y le amenacé diciendo:

—»Soltadme, ó llamo á los criados en mi auxilio.

{ 250 }

»Ni fuerzas ni recursos tuve para retenerle diciéndole cualquier cosa que aplazara el conflicto.

»Y salió de mi aposento y se dirigió al tuyo.

»Entonces me arrepentí de no haberle dicho que habías salido á dar un paseo matinal y que no volverías hasta las doce.

»Pero ya era tarde.

»Tu padre había entrado en tu gabinete, y viendo cómo cama intacta, se fué derecho á la mesa en que habías dejado abierta tu carta de despedida.

»De repente oí una exclamación, un juramento pasos precipitados.

»El marqués reparó ante mí como un huracán echando á rodar á Florina, á quien yo había llamado.

»Estaba lívido de cólera y estrujaba entre sus dedos la carta que había leído.

»Hay horas en que Dios nos da valor y sangre fría á las pobres madres.

»Me incorporé en mi lecho y dije con una especie de asombro ó de sorpresa:

—»¡Oh! Dios mío! ¿Qué tenéis?

—»Victoria—contestó,—Victoria se ha fugado de nosotros;

—»¿Es posible?

—»Leed, leed.

{ 247 }

»Anoche volví, y voy, ahora, á decirte todo.

»Cuando el ruido del coche que se llevaba á mis queridos hijos se dejó oír, subí á mi habitación y me encerré.

»Tenía necesidad de llorar y orar á mis anchos brazos.

»¡Ah, hija mía! Si Dios me oye á una madre que le ruega por su hija, un día será tan feliz, porque he rogado mucho por tí.

»Paré la noche del día, me sorprendí.

»Entonces me arrojé sobre un diván.

—»He dormido dije,—no entré en el medio día.

»Temí, la vista sin cierto terror, e que había de tener fuego que supiera.

»En efecto, a pesar de cuando apenas me había dormido, pues no eran más que las ocho, cuando Florina, la doncella, me despertó.

—»Señora,—me dijo,—el marqués está en casa.

»Y aún no había contestado cuando él me apesentó.

Lo que han gastado nuestros enemigos

El gobierno de los Estados Unidos destinó para la guerra 293 millones de dólares, de los cuales se han invertido 128 en el tiempo de la campaña. La distribución de los gastos ha sido la siguiente:

Transporte y movilización de tropas y transportes . . .	17.000.000
Subsistencia del ejército de Shafter, 23 días . . .	500.000
Envío de socorros a los cubanos . . .	1.500.000
Aumento de fuerzas navales . . .	20.000.000
Municiones y armas . . .	13.000.000
Aprovisionamiento para el ejército movilizado . . .	10.000.000
Tiendas de campaña, trajes y artículos de campamento . . .	9.000.000
Caballos y mulos . . .	4.000.000
Sueldos de oficiales, soldados y marinos . . .	20.000.000
Reforzar las defensas de las costas . . .	8.000.000
Colocación de torpedos submarinos . . .	1.500.000
Cables y telégrafos . . .	2.000.000
Aumento del personal de las oficinas . . .	1.000.000
Servicio secreto y manutención de los prisioneros españoles . . .	500.000
Municiones para el bombardeo de Santiago . . .	4.000.000
Diversos gastos para preparativos de guerra . . .	6.500.000

Almacenes

MONTANER

Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11

Pañería y Novedades para Señora Caballero y Niño

SASTRERIA Y CAMISERIA

La que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que mayores ventajas proporciona á sus favorecedores.

Recibió los surtidos de Otoño é Invierno queda abierta la venta de los géneros de TEMPORADA á precios singularmente baratos. Grandes surtidos en todos los artículos á que la casa se dedica. Hay grandes cantidades de ROPA BLANCA de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama, mesa y tocador. Para comprar buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso dirigirse á esta casa.

Teresa Salvá

Calle S. Nicolás, 35-2.ª derecha.

Participa á su distinguida clientela haber recibido los últimos modelos en Sombreros para Señoras y Señoritas.

ESPECIALIDADES PARA NIÑAS

NOTA.—Se adornan y transforman á la última moda, los de temporadas anteriores.

Verdadero Citrato magnesia esponjoso

Farmacia de FRAU

UNION—103.

ABIERTA TODA LA NOCHE.

Agente

Se necesita uno Serfín, 21—Palma, informarán.

D.ª Francisca Rubert y Catalá de Barceló

HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS (E. P. D.)

Su desconsolado esposo, hermanos y hermanas presentes y ausentes, hermanos y hermanas políticos, tíos, sobrinos y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible acontecimiento, rogándoles encomienden á Dios el alma de la finada.

El rosario se rezará mañana 10, á las diez y media de la mañana en la iglesia del Socorro y después tendrá lugar la conducción del cadáver de la casa mortuoria (Ballester 29) á su última morada.

El viernes 11 se celebrará en sufragio de su alma el funeral en la referida Iglesia, á las diez y media de la mañana.

No se invita particularmente.

NUESTRA INFORMACION

Misa de requiem

Esta mañana, conforme habíamos anunciado, en el oratorio de San Felipe Neri y capilla de Santa Victoria, el Muy I. Sr. Vicario general de la Diócesis ha celebrado el santo sacrificio de una misa de requiem, como tributo de caridad y admiración que algunos escritores mallorquines han querido rendir á la poetisa D.ª Victoria Peña de Amer, fallecida en Barcelona el día 28 del pasado mes.

El concurso no ha sido numeroso, pero sí selecto; y allí se han reunido no solo los que en Mallorca cultivan la literatura sino también otras personas que conocieron personalmente á la finada ó supieron apreciar á través de su producción poética, las singulares virtudes de que estaba adornada; por todo lo cual se comprenderá que el concurso al piadoso acto de hoy tampoco ha sido escaso.

D. Pedro de A. Peña, hermano de la difunta, ha despedido el duelo.

Con tal motivo reiteramos á nuestro excelente amigo y colaborador la expresión más sentida de nuestro pésame, para que se sirva hacerla extensiva á toda la familia de la difunta, que santa gloria haya.

Teatro-Circo

El Santo de la Isidra, la tan renombrada zarzuela de Arniches y del maestro Torregrosa, se estrenó anoche en el Teatro-Circo, y verdaderamente su éxito no desmintió la fama de que venía precedida.

Es una zarzuela del género que ahora se cultiva, de costumbres populares madrileñas, en que, como en todos sus congéneres, la chulería hace el gasto.

El argumento es el argumento de otras mil zarzuelas que pronto han caído en desuso; pero el Sr. Arniches evita estos escollos huyendo de las situaciones

vulgares y buscando tipos interesantes y reales, aunque es dudoso haya conseguido dar á todos ellos esta última cualidad.

El asunto está muy bien presentado y las situaciones cómicas que en la obra abundan, sin que falte el sentimiento pasional que le da mucho interés, son originales, lo cual es ya motivo suficiente para que la obra haya sido muy aplaudida por nuestro público, tanto que hasta ahora puede considerarse como el éxito mayor de la temporada.

Si el Sr. Armichis se proponía hacer una zarzuela seria, hubiera tal vez acertado suprimiendo las extremosidades de algunos personajes, el maestro zapatero por ejemplo, que en el último cuadro, además de estar impertinente, distrae la atención del público del asunto primordial de la obra. Pero cabalmente este personaje es uno de los que más aplauden al público.

La música del maestro Torregrosa resulta entretenida é inspirada.

El Sr. Peris ha pintado dos decoraciones para la obra, una representando, suponemos, el puente del Manzanares y otra la pradera de San Isidro en día de romería. Ambas están muy bien entendidas y son de mucho efecto.

El público hizo repetir algunos números, aplaudiendo extraordinariamente el dueto del primer cuadro entre la Isidra y Venancio.

La señorita Alcácer en el papel de protagonista estuvo muy acertada lo mismo que la señorita Peris que dijo su parte con mucho calor.

Esta noche se repite el Santo de la Isidra, que seguramente dará muy buenas entradas á la empresa.

Repatriados

De Barcelona ha llegado esta mañana los siguientes repatriados:

Juan Niell Crespi, de Palma; Pedro Ravetí Biliboni, de id; Arturo Miró Aguiló, de Campos; Miguel Ferrer Meliá, de

Iaca; Pedro Sastre Barceló, de Iaca; Pedro Morey Villalonga, de Palma; Miguel Oliver Ferragut, de id; Gabriel Grimalt Riera; Pablo Oliver Biliboni, de Sansellas; Antonio Soler Simó, de La Puebla; Jaime Albertí Morro; Antonio Alou Perelló, de Llubi y Juan Roig Roig, de Palma.

Todos menos dos, pertenecen al cuerpo de la Guardia civil.

Proceden de Puerto Rico y han venido á España á bordo del vapor San Francisco.

Vienen en inmejorable estado de salud.

De Cuba, ha venido el Comisario de Guerra, D. José Basquerria.

Regresa también en inmejorable estado de salud.

Los que mueren

De una lista de defunciones que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, correspondiente al 4 del actual copiamos los siguientes nombres de soldados naturales de estas islas:

Francisco Miralles Sampol, de esta ciudad, sargento del Tercer tercio de guerrillas, falleció en San Andrés, día 22 de Septiembre de 1897 de enfermedad común.

Pedro Oliver Ramón, soldado de Infantería de Alfonso XIII, falleció en Ciego de Avila día 11 de Noviembre de 1897, de accidente.

Ramón Oliver Vicens, de Sóller, soldado de Infantería de Baleares, falleció en Güira día 30 de Septiembre de 1897 del vómito.

Mariano Palerín Serra, de Sta. Gertrudis, soldado de Infantería de Baleares, falleció en la Habana, día 24 de Septiembre de 1897, de enfermedad común.

Juan Perelló Pizá, de Llubi, soldado de id. id., falleció en la Habana, día 14 de Agosto de 1897, del vómito.

Gabriel Puig Barbela, de Felanitx,

soldado de id. id., falleció en Santiago de las Vegas, día 18 de Noviembre de 1897, de accidente.

Adolfo Prieto Pérez, de Felanitx, soldado de Infantería de Valencia, falleció en Pinar del Río, día 11 de Noviembre de 1897, de accidente.

Lorenzo Rotger Marqués, de Ferrerías (Mahón), soldado de Infantería de Baleares, falleció en la Habana, día 18 de Noviembre de 1897, de enfermedad común.

Rafael Ripoll Ramón, de Sansellas, soldado de Caballería de Numancia, falleció en Güines, día 13 de Noviembre de 1897, del vómito.

Juan Timenu Torres, de Sta. Margarita, soldado de Infantería de Baleares, falleció en la Habana, día 16 de Noviembre de 1897, de accidente.

Pedro Torrado Campaña, de esta ciudad, soldado de id. id., falleció en la Habana, día 10 de Noviembre de 1897, de enfermedad común.

Notas comerciales

Por efecto de la nueva sección de buques puestas á la carga, empezó la semana con extraordinario movimiento comercial en nuestro puerto.

La carga, que empezó á bajarse para Marsella, fué la que resistió mayor importancia por estar compuesta en su mayoría de pulpa, almendrán, vino é higos, que como es sabido constituyen los principales elementos de exportación en esta temporada.

En 350 toneladas de estos efectos se calcula el total de lo que se envía á Marsella estos días.

Produjo movimiento también la algarroba que por cierto experimentó una extraordinaria subida, debido á las varias órdenes de embarque que llegaron de Francia.

Colocóse la mercancía á 22 y 22 reales y medio el quintal, siendo la demanda activa apesar de la elevación de precios.

En Marsella y Barcelona ha experimentado la mercancía una pequeña subida, que se calcula en dos y medio reales por quintal en una plaza y uno en la otra respectivamente.

El número de carros bajados ayer de Marratxí, Alaró, Binisalem y Muro, cargados con este efecto, ascendió á cuarenta y siete, calculándose en mil quintales la algarroba embarcada.

Pequeñas partidas de carbón, leña, madera de pino y unos 50 toneladas de carga que embarcó para Barcelona el vapor Santa Ana, constituyen el movimiento de exportación.

En cuanto á los arribos ó sea á la importación, se descargó únicamente una partida de 24.000 kg. de arroz, y otra de 4.000 kg. de patata que trajo el palibot Tres hermanos, de Valencia.

Martes.—La cantidad de volatería y conejos bajado en este día con destino á Barcelona, fué extraordinario, tanto que puede llamarse de las mayores remesas embarcadas durante la presente temporada, se cita como cantidad unos 1.000 kilogramos.

De algarroba se calculan en 400 quintales los que vinieron de Montuiri, Marratxí y otros pueblos, para cargar la pelacra goleta Maria y el bergantín goleta Isidra.

El precio continúa con el alza de ayer ó sean 22 reales quintal.

También se han traído de varios pueblos, tres vagones de madera de pino en trozos, que ha empezado á cargar hoy la polacra goleta Lareño con destino á Valencia.

Que sepamos, no se han embarcado.

(248)

—Perdonadme la inoportunidad, señora—me dijo;—pero el asunto es urgente.

—Temi una escena violenta, suponiéndole ya enterado de tu partida.

—Per, me engañé afortunadamente.

—El marqués no sabía nada aún.

—Tomó una butaca, y haciendo una seña á Florina para que nos dejara solos, se sentó al pie de mi cama.

—Ya lo sabéis, señora, vuestro difunto padre dispuso tan bien nuestros capitulos matrimoniales, que es imposible tocar á eso sin vuestra firma.

—También á sabéis—le contesté—que nunca os la he negado.

—Lo sé; pero he tomado la costumbre invariable de consultarlos.

—Os doy las gracias.

—Parto dentro de una hora—repuso el marqués,—y estará fuera de París lo menos quince días.

—A esta noticia respiré y tuve un momento la esperanza de que partiera sin preguntar por mí.

—¿Partís?—exclamé.

—Sí, voy á las Tullerías, nuestra posesión de Aujou.

—Pero ayer no pensabais en este viaje, me parece.

—No.

(249)

—¿Y habéis tomado esa decisión?...

—En virtud de una carta que he recibido de nuestro notario de Angers. Sobre el asunto de esta carta tenemos, pues, que hablar algunos minutos.

—Ya os escucho.

—El notario me escribe que la tierra y bosque de Bargo-nuevo, que lindan con nuestros dominios de las Tullerías, están en venta. Bien sabéis que siempre he deseado hacer esta adquisición.

—Si ese gusto tenéis—contesté,—no me opongo de ningún modo.

—Esa finca—continuó diciendo el marqués—tiene un valor aproximado de quinientos mil francos, he calculado que la renta de los bosques da el interés del capital al cinco por ciento. Entiendo, pues, que no hay ningún inconveniente en vender por veinticinco mil libras, y esta autorización es la que vengo á pedir.

—Os la doy de buena voluntad.

—El marqués me dió un papel sellado para que lo firmara y se levantó diciendo:

—Pues hasta la vista. Voy á despedirme de Victoria.

—Mi turbación fué tan grande, que tu padre la hubiera notado á no estar tan preocupado con sus intereses.

(252)

—Esta amenaza le calmó como por encanto, comprendiendo que había ido muy lejos.

—Perdonad—me dijo entonces;—pero, contestadme.

—¿Caballero, ¿qué queréis que os conteste? Os conducis en pleno siglo XIX como un hombre de las edades bárbaras, y queréis tratar á vuestra hija como á una esclava.

—¿Yo?

—Sin duda.

—¿En qué os fundáis para?...

—Escuchad, Victoria ama á León.

—¡Ah!—exclamó exaltándose de nuevo.—Ahora lo adivino todo. Me la ha robado.

—Es un hombre de honor y se casará con ella.

—No, no se casará, porque le mataré.

—Y mirándome con ojos fulminantes me preguntó:

—¿Dónde, dónde está?

—¿Quién?

—El infame raptor.

—Yo me encogí de hombros.

—Decidme lo si no...

—Caballero—le contesté,—si estuvierais en estado de oírme, hablaría y...

—Hablad, hablad; ya os escucho.

(245)

El vizconde se estremeció.

—Pero, señor—repuso Ambrosio,—ya hablaremos de eso, cuando hayais visto... yo por mí no tengo la mayor prisa.

Hablando así llegaron al seto vivo que rodeaba el jardín de la Casa Blanca.

—Pasemos por aquí y andad con precaución, señor vizconde—le dijo Ambrosio.—Hay á veces hojas secas que crujen bajo la planta y llaman la atención.

El perro se puso á ladrar.

—¡Eh, César! ¿No me conoces?—le dijo el colono.

Un mastín de pelo negro, que se había lanzado al encuentro de Ambrosio, llegó cerca de él, en el momento en que éste cerraba la puertecilla que daba acceso del jardín al campo.

—¡Silencio!—repitió Ambrosio.

El perro calló.

Ambrosio hizo entrar al vizconde en el jardín y le guió hacia la casa.

Un olmo se elevaba ante las ventanas de la sala, una de las cuales estaba entreabierta.

Veíase la luz dentro de la habitación.

Al pie del arbol había una escalera.